

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Кирбовец

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ,  
МЕСТКОМА, ПРОФКОМА ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА  
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА

№ 8 (1031)

Суббота, 2 марта 1974 года.

Год издания 31-й

Цена 2 коп.



8 марта мировая прогрессивная общественность отмечает Международный женский день — день солидарности женщин всей планеты в борьбе за свои права. В этот праздник труженицы всех коллективов подводят итоги

## И СНОВА — ПЕРВОЕ

Библиотека нашего института — одна из крупнейших в Сибири.

В большом ее коллективе трудится много замечательных женщин. Все они умело сочетают свою работу в библиотеке с общественной, с домашними делами и воспитанием детей.

Для многих библиотека стала единственным местом работы, ей они отдают свои знания, энергию, силы.

Более двух десятилетий каждое утро приходит к своим читателям Чернова Любовь Гавриловна, Николаева Мария Михайловна, Удова Анастасия Федоровна, Балакина Раиса Георгиевна, Чернова Мария Филипповна, Гусева Неля Николаевна и другие.

Более десяти тысяч читателей пользуются этим богатством книг и сердец. Часто можно видеть Любовь Гавриловну с группой студентов в библиотечных каталогах, это идут практические занятия с первокурсниками.

Трудолюбива и добросовестна Раиса Георгиевна Балакина, ее заботливыми руками проверены и приведены в порядок тысячи карточек.

От библиотекаря до заведующей библиотекой — таков путь А. Ф. Удовой.

Многому научилось у вете-

ранов молодое поколение. Женщины-труженицы Н. А. Полевых, Т. П. Логинова и другие за 1973 год обслужили 252 тысячи читателей, выдали 585 тысяч книг, журналов.

С любовью к делу относится Т. С. Карапинцева. У нее трудный участок — заочники.

Большую помощь библиотеке оказывает Нина Николаевна Сахарова, заслуженный работник культуры РСФСР.

В социалистическом соревновании библиотек вузов города Омска коллектив библиотеки института на протяжении нескольких лет занимает первое место.

Ректорат, партийный, профсоюзный комитеты поздравляли скромных тружениц с высокой оценкой работы и желают дальнейшего творческого совершенствования, доброго здоровья и дальнейших успехов в их благородной деятельности.

НА СНИМКЕ: коллектив библиотеки.



## НЕКОТОРЫЕ ИТОГИ

Экзаменационная сессия 1973—74 года несколько отличается от предыдущих тем, что такие факультеты, как экономический, зоотехнический, агрономический, агрохимии и почвоведения, перешли на новые учебные планы обучения, особенноностью которых является усиление математической и инженерной подготовки. В частности, в новых планах зоотехнического, агрономического, агрохимии и почвоведения количество часов по дисциплине высшая математика возросло в три раза, вместо зачетов на всех факультетах введены экзамены. Введены новые дисциплины: графика, строительное дело, введение в специальность и др.

Все курсы приступили свое-временно к занятиям. Недельная нагрузка была в пределах 36—38 часов с факультативом. Кафедры, факультеты, партийные организации, учебная комиссия комитета ВЛКСМ обеспечили выполнение учебных планов, своевременный контроль за самостоятельной работой, больше уделяли внимания текущей аттестации студентов — все это не могло не сказаться на успешном проведении экзаменационной сессии.

Итоги экзаменов за первый семестр характеризуются следующим. 1—4 курсы (5 курс в сдаче экзаменов не участвовал): успеваемость составила 97,3 процента против 96,4 процента соответствующего периода 1972—73 учебного года.

Сдали экзамены только на отлично — 175 человек, или 5,5 процента, на хорошо и отлично — 678 человек, или 21 процент. Неудовлетворительных оценок получено 7,6 процента против 8,9 процента в 1972—73 учебном году.

Очень приятно отметить тот факт, что первый курс в текущем году сдал экзамены значительно лучше, чем в прошлые годы. А именно: успеваемость первокурсников составила 97,2 процента против 93,8 процента в прошлом учебном году, т. е. улучшилась на 4,6 процента.

Лучше других сдал экзамены сессии факультет технологии молока и молочных продуктов, который имеет успеваемость 99,4 процента, при среднем балле 3,85. Неудовлетворительные оценки здесь составили только 0,6 процента. На факультете 20 отличников. На удовлетворительно учатся только 24 студента.

Хорошо сдали экзамены сессии факультеты агрохимии и почвоведения и зоотехнический. Так, на факультете агрохимии и почвоведения успеваемость (без 5 курса) составила 99,2 процента, а средний балл 3,99. На факультете 17 отличников, только 3 студента учатся на удовлетворительно.

Успеваемость на зоотехническом факультете — 99,1 процента, средний балл 3,73. Учатся только на удовлетворительно 39 студентов.

Несколько хуже провел сессию агрономический факультет. Здесь успеваемость составила 98,2 процента, против 99,1 процента за соответствующий период 1972—73 учебного года.

Самая низкая успеваемость на факультетах гидромелиоративном — 94,2 процента, землеустройственный — 95,8.

Отрадно отметить, что десять курсов разных факультетов сдали экзамены сессии без двоек.

Абсолютная успеваемость по общественным наукам в целом по институту составила 98,5 процента, по истории КПСС — 99 процентов, марксистско-ленинской философии — 98,2 процента, политической экономии — 97 процентов, научному atheизму — 100 процентов. Улучшилось и качество знаний.

По общенаучным дисциплинам неудовлетворительные оценки составили: по высшей математике — 7,9 процента, физике — 6,6, теоретической механике — 7,2 и т. д.

Особенно много студентов получили неудовлетворительные оценки на факультетах: гидромелиоративном — 115, механизации сельского хозяйства — 56.

Общенаучным кафедрам следует в ближайшие дни обсудить итоги сессии и определить меры, способствующие улучшению учебно-методической и воспитательной работы среди студентов.

Итоги экзаменов не могут нас удовлетворить, они могли быть значительно лучше, если бы комсомольцы, студенты — отличники и ударники вместе с профессорско-преподавательским составом, агитаторами группы оказывали большее влияние своей работой на отстающую часть студентов, создавали бы для лодырей, разильяев и нарушителей учебной дисциплины нетерпимую обстановку.

Только за первый учебный семестр 1973—74 учебного года по различным причинам было отчислено из института 65 человек, в том числе: за неуспеваемость — 23 человека, 9 студентов — за аморальные поступки.

Отсюда задача всего коллектива института — систематически улучшать уровень воспитательной работы со студентами, творчески использовать формы и методы работы. Постоянно улучшать учебный процесс и методическую работу. Усиливать контроль за самостоятельной работой студентов. На помочь устранению недостатков в работе должна прийти периодическая аттестация студентов в течение семестра, предстоящий Ленинский зачет, решения нашей партии и Советского правительства, указывающие пути повышения интенсивности учебного процесса в высшей школе, на повышение качества выпускаемых специалистов.

А. ДАВЫДОВ, доцент, проректор по учебной работе.



## СЕКРЕТАРЬ ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

В конторе учебного хозяйства деловых обстановка — специалисты решают неотложные задачи. Сосредоточенно ведут расчеты и главный экономист Любовь Павловна Васильева. Цифры, красноречивые цифры... Внимательный их анализ дает возможность вскрыть недостатки и наметить реальные и напряженные планы.

Чаще Любовь Павловна отрывается от расчетов, чтобы побеседовать с рабочими, разобраться в конкретных событиях сегодняшнего дня, ответить на вопросы. Любовь Павловна, секретарь партийной организации хозяйства, живет радостями и печальми механизматоров, доярок, поле-

водов и скотников. В эти зимние дни она интересуется семенными фондами, ремонтом техники, обучением кадров, состоянием дел на фермах; любые неудачи и успехи коллектива она переживает как свои личные, вмешивается во все звенья работы хозяйства.

Конечно, без вовлечения коммунистов в активную работу секретарю не добиться желаемых результатов. Авангардная роль коммунистов проявляется в организации социалистического соревнования, работе народных контролеров и в выполнении других важных дел.

За плечами у Любови Павловны двадцатипятилетний стаж работы в должности аг-

рона и экономиста и много летний опыт партийной работы на ответственных постах члена парткома института и секретаря первичной партийной организации. Этот опыт и помогает ей умело подойти к людям, разобраться не только в производственных, но и в личных тревогах и заботах отдельных работников.

Так идут день за днем, год за годом в бесконечных хлопотах. Вот уже и дети подросли, но без материальной помощи и совета им еще не обойтись. И на нелегкие домашние дела хватает у Любови Павловны сил и энергии. С праздником вас, Любовь Павловна! Успехов вам и счастья!

Ю. ХОЦКО.

Советская женщина, —  
славлю тебя  
За труд твой,  
за песню,  
за ласку.  
За то, что живет,  
не стареет Земля  
За добрую детскую сказку...

А. НАЗАРОВ,



## Целую женские руки

(Отрывок из поэмы)

Целую, низко голову склоня,  
Я миллионы женских рук любым.  
Их десять добрых пальцев для меня  
Как десять перьев крыльев лебединых.  
Я знаю эти руки с детских лет.  
Я уставал — они не уставали.  
И, маленькие, свой великий след  
Они всегда и всюду оставляли.  
Продернув нитку в тонкую иглу,  
Все порванное в нашем мире сшили.  
Потом столы накрыли

и к столу  
Они всю Землю в гости пригласили.  
Они для миллионов хлеб пекли.  
Я полюбил их хлебный запах с детства.  
Во мне, как в очаге, огонь зажгли  
Те руки, перепачканные тестом.  
Чтобы Земля всегда была чиста,

Они слезой с нее смывают пятна.  
Так живописец с чистого холста  
Фальшивый штрих стирает аккуратно.  
Им нужно травы сметывать в стога,  
Им нужно собирать цветы в букеты.  
Так строится бессмертная строка  
Из слов, привычных под пером поэта.  
Как пчелы в соты собирают мед,  
Так эти руки счастье собирают.  
Земля! Не потому ли каждый год  
В тебе так много новизны бывает?  
Когда приходит трезвость беда,  
Когда приходит радость, ольяння,  
Я эти руки женские всегда  
Целую, низко голову склоняя.

РАСУЛ ГАМЗАТОВ.  
(Перевод с аварского).

## СНО-25 ЛЕТ

Исполняется 25 лет организации в нашем институте студенческого научного общества. Его организация в послевоенные годы была вызвана потребностями улучшения качества подготовки молодых специалистов, неумелой жаждой студентов к знаниям. В 1948—49 учебном году состоялась первая студенческая научная конференция.

В программах студенческих конференций тех лет часто можно было встретить фамилии студентов Н. И. Барсукова, А. С. Иноzemцева, Н. М. Крючкова, А. И. Кузьмина, Н. С. Нацука, Л. С. Нещадимова и других известных ныне всему институту профессоров и доцентов. Активное участие в организации научно-исследовательской работы студентов принимали профессора А. Я. Малаховский, Н. Д. Градобоев, М. З. Журавлев, В. С. Мезенцев, Г. П. Еремеев, С. М. Губкин, П. А. Ходорович, В. И. Иржичко, доценты Н. А. Плотников, Л. И. Кунинова, Ф. П. Епифанов, Н. М. Добродеев, Л. С. Чернухин, Н. С. Панасенков.

На настоящее время научно-исследовательская работа студентов рассматривается как одна из важных форм улучшения учебного процесса. На инженерных факультетах нашего института ведется напряженная работа по активизации учебно-исследовательской работы в процессе курсового и дипломного проектирования. Большое значение в налаживании научно-исследовательской работы студентов имеет выдача индивидуальных заданий по сбору и обработке исходной информации в период учебных и, в особенности, производственных практик.

Члены студенческого научного общества оказывают практическую помощь колхозам и совхозам во внедрении достижений науки в производство. При мехфаке работает студенческое конструкторско-технологическое бюро. Студентами читаются лекции населению и молодежи. По ходоговорной и госбюджетной тематике 125 студентами выполнено объем научных исследований на 131 тыс. рублей.

Научно-исследовательская

работа студентов организуется и направляется системе 59 кружков СНО, которые функционируют при общественно-политических, общеобразовательных и специализированных кафедрах инженерно-технического и биологического направлений. Общее число студентов, участвующих в научно-исследовательской работе, составляет 1820 человек.

Конкурс на лучший кружок СНО среди факультетов в 1973 году выявил следующих победителей: кружок селекции и семеноводства (руководитель доцент Т. С. Рыжкова, староста В. Кондрашов), агрономический кружок (руководитель кандидат с/х наук Н. Н. Морозкина, староста В. Ерш), землеустройственный (руководитель ассистент Н. Н. Майдайлов, староста А. Сергинко), кружок при кафедре механизации животноводческих ферм (руководитель доцент К. К. Адрианов, староста Н. Павлов), зоологический (руководитель доцент К. С. Растигина, староста А. Оя), биохимический (руководитель профессор Г. П. Еремеев, староста З. Анучина), кружок при кафедре оборудования предприятий молочной промышленности (руководитель доцент Г. В. Мархинин, староста Л. Галицица), гидротехнический (руководитель доцент В. Н. Чистяков, староста Л. Киргизцева) и экономики и организации сельскохозяйственного производства (руководитель доцент Л. М. Павлова, староста С. Замогильная).

На зональном смотре НИРС-73, который проходил в декабре в Томском государственном университете, совет СНО выставил 12 студенческих работ, из них 4 работы отмечены почетными грамотами. В их числе работы студента 5 курса зоофака Г. Гузь (руководитель доцент П. Ф. Шмаков), студента 5 курса земфака В. Сергеева (руководитель ассистент А. П. Солотюшин), студента 5 курса экономфака К. Амиржанова (руководитель ассистент Ж. С. Карабжанов) и коллектива студентов разных факультетов, выполнивших под руководством профессора Г. П. Еремеева, доцента А. В. Тимофеева.

Научно-исследовательская работа студентов оказалась для многих студентов поворотным этапом в их жизни, явилась мощным импульсом для многих студентов. Члены студенческого научного общества полны молодого задора и решимости внести весомый вклад в развитие науки и народного хозяйства.

Г. БЕРЕЗЕНКО,



Бортник Вера Ивановна добровольно относится к работе, всегда помогает товарищам. Участвует в общественных мероприятиях хозяйства. Она выполняла социалистические обязательства, которые брала на 1973 год.

Весна. Елкибросили снег,  
Зашептались корявые клены.  
И увидел впервые свет,  
Чуть прорезавшись, лист  
зеленый.  
Я стою на садовой дорожке.  
Здесь когда-то встречались  
мы...  
Осыпались с берез сережки,  
И тебе приносил я цветы.  
Принимала, светло улыбаясь,  
Ты пределейший дар садов.  
Я топталась на месте,  
смущаясь,  
Не найдя подходящих слов...

А. НАЗАРОВ,  
студент 42 группы  
земфака.

## ВЕСЕННЯЯ РАДОСТЬ

Пожалуй, стоит жить  
на этом свете  
Хотя бы потому, что  
есть весна.  
Разбрзгивая солнце  
по планете,  
Она идет улыбчива, ясна.

Ей все равно — дарить ли  
людям радость  
Иль зажигать волнением  
сердца...  
Порыв души мы  
тормозить не будем,  
Признаемся в любви ей  
до конца.  
Мы женщину с весной  
отождествляем,  
Не потому ль в преддверье  
летних дней  
Мы ей стихи с любовью  
посвящаем.  
И говорим слова, которых  
нет теплей.

Пусть ей сегодня только  
радость снится  
И в светлых,  
жизнерадостных глазах  
Безудержная молодость  
искрится,  
Цветет улыбка счастья  
на губах.

Мы соберем цветы со всей  
планеты,  
Звезду достанем  
с Млечного пути,  
Чтоб еще больше радости  
и света  
В ее глазах восторженных  
найти.

С. ПЕТЕЯВ.



Любу Лесик на агрономфаке знают хорошо. Она ведет большую общественную и научную работу. Являясь членом комитета комсомола, она отвечает за жилищно-бытовой сектор. А как член студенческого научного общества Люба часто выступает с докладами на заседаниях кружка и на научных конференциях.

От всей души поздравляем Любу Лесик с днем 8 Марта, желаем ей больших успехов в учебе, общественной и научной деятельности.

Научно-исследовательская

много наших бывших кружковцев стало видными организаторами сельскохозяйственного производства.

За истекшие четверть века тысячи выпускников-сапиковцев приобщились к научным исследованиям, овладели методами научного эксперимента и навыками пропаганды достижений передового опыта. Члены студенческого научного общества полны молодого задора и решимости внести весомый вклад в развитие науки и народного хозяйства.

Г. БЕРЕЗЕНКО,  
руководитель СНО института,  
доцент.

Гордова Таня, студентка четвертого курса агрономического факультета. Простая девчонка, замечательный человек. Когда ей бывает грустно, она улыбается, когда трудно кому-нибудь из нас, Таня поможет, забывая про свои дела, которых с каждым днем становится все больше.

Участие в научной работе на кафедре микробиологии, курсовые, над которыми приходится просиживать сейчас день и ночь, предстоящие в апреле экзамены. В мае она уезжает на практику.

— Немного страшновато, — говорит Таня, — как там встретят, как начнется моя работа?

Я думаю, что у такого человека, не мыслящего свою жизнь без будущей специальности, человека, который всегда может найти подход к людям, все будет нормально.

Вместе с весной пришло к ней счастье, она любит, скоро будет ее свадьба.

Будь счастливая, Таня!

**В. ГАВРИЛОВА,**  
слушательница 2 курса от-  
деления журналистики ФОПа.

О Вале Юркиной, студентке 43 группы агрономического факультета, мне захотелось написать в нашу газету и поздравить с Международным женским днем после разговора со многими студентками агрофака. Много теплых слов услышала об этой девушке. Ее уважают и как спортсменку, и как отличного организатора соревнований между группами. Она привлекает студентов к занятиям спортом с первого курса, беспокоится, ходит на



Елизавета Николаевна Гудинова — доцент кафедры растениеводства. С душой относится к своему делу. В социалистическом соревновании 1973 года у нее лучшие результаты.

В общественной работе принимает активное участие, она член профбюро факультета.



С 1955 года работает на кафедре организации сельскохозяйственного производства старший лаборант Екатерина Яковлевна Плаканова. К работе относится добросовестно, пользуется авторитетом среди товарищей по работе и студентов.

Активная общественница. С 1966 года профгруппу кафедры, староста хора художественной самодеятельности научных работников института.



Старший преподаватель кафедры физики Нина Николаевна Сказалова, первая женщина кафедры, защитившая успешно кандидатскую диссертацию в 1973 году. В институте работает 16 лет. Выполняет общественную работу — заместитель декана факультета общественных профессий.



Еще по-зимнему мороз пощипывает нос и щеки, но вдруг откуда-то появляется ветерок теплый, напоенный не повторимым ароматом, и на душе становится светлее, радостнее. В такие минуты всегда на память приходит только хорошее, и, конечно, хорошие люди. Такого человека вы видите на этой фотографии. — Надежда Ивановна Прозорова. Всегда приветливая, отзывчивая, она пользуется уважением у коллектива института.

Сердечно поздравляем Вас, Надежда Ивановна, с первым весенним радостным праздником — 8 Марта, желаем здоровья и многих лет счастливой жизни.

секции, интересуется их успехами, и не только потому, что она отвечает за спорт на факультете, но и потому, что это поистине человек с беспрекословным, неуступимым характером. Ее интересует все, не успокаивают успехи. Счастливой тебе дороги, Валя!

**Н. СКУПОВСКАЯ,**  
слушательница отделения журналистики ФОПа.

## К НОВЫМ УДАЧАМ

### ОБЗОР СТЕННЫХ ГАЗЕТ

лучшее, не повторять допущенных ошибок.

Второй семестр — это и завершающие этапы Ленинского зачета, это и время ответственных спортивных состязаний, это и время смотря стенной печати, художественной самодеятельности и т. д. Отсюда задачи всех активистов, членов курсовых комсомольских бюро, полисекторов и профсоюзных бюро, задачи всем студентов.

По оформлению газета «За урожай» выглядит удачно: строго и аккуратно выполнены титульные рисунки, заголовок, материалы иллюстрируются фотоснимками.

Как и во многих других случаях, оформлением и высокой идеинностью отличается стенная газета «Зоотехника», № 14 от 21 февраля 1974 года. Открывает газету заголовок и крупный рисунок: В. И. Ленин тепло беседует с красноармейцем и моряком. Весь номер объединен шапкой: «Несокрушимая и легендарная, в боях познавшая радость побед...».

Крупным шрифтом отчеканены гениальные слова выказывания В. И. Ленина: «Никогда не побьет того народа, в котором рабочие и крестьяне в большинстве своем узнали, почувствовали и увидели, что они отстаивают свою Советскую власть —

власть трудящихся».

Материалы «Зоотехника» отличаются короткими, четкими и ясными заметками. В таких заметках студенты благодарят своих наставников б. Чурашова, Чадунали и других, девушки-студентки поздравляют товарищи по учебе — тех, кто вернулся из рядов Советской Армии, и тех, кому предстоит быть в рядах защитников социалистического Отечества.

Словом, к каким бы стенным газетам в институте мы обращались, все они отмечают славную годовщину Советской Армии и Военно-Морского Флота. Члены редакколлегий потрудились основательно, оформили газеты с большой ответственностью, любовью, вкусом.

А сейчас приближается новая дата торжества — День 8 марта. И опять труженики редакколлегий, может быть, до поздней ночи, да не один вечер, готовили новые номера стенных газет. И среди этих всеподобных хлопотливых есть фамилии, которые, быть может, еще и не назывались в газете (а надо бы редакколлегиям отмечать их труд в каждом номере).

В связи с этим, пользуясь случаем, от души поздравляю всех участников редакколлегий, антивестник печати со славным международным праздником, желаю новых удач в скромном общественном труде, успехов в учебе, счастья в жизни.

**В. БЫКОВ,**  
зам. редактора, заведующий  
отделом партийной жизни  
«Кировца».

Советский специалист сегодня — это человек, который хорошо овладел основами марксистско-ленинского учения, ясно видит политические цели партии и страны, имеет широкую научную и практическую подготовку, в совершенстве владеет своей специальностью. Это инициативный организатор, умеющий работать с людьми, прислушивающийся к мнению товарищей, критически оценивающий достигнутые.

Решения XXIV съезда КПСС требуют от работников вузов решительно бороться с браком в подготовке кадров. Ректоратом, парткомом института и партийными организациями факультетов особое место в этом деле отводится преподавателю — агитатору. Четкое выполнение им всех пунктов положения об агитаторе академической групп

ны — определяющий фактор плодотворной воспитательной работы со студентами.

Партийное и профсоюзное бюро факультета технологии молочных продуктов проводят определенную работу с агитаторами по улучшению воспитательной работы среди студентов группы. Согласно плану на всех четырех кафедрах заслушивались отчеты агитаторов. Большое внимание рабо-

## «МЫ ОБЯЗАНЫ БЫЛИ ВЫИГРАТЬ»

В феврале женская команда наших гандболисток вернулась с победой из Уфы, где прошел первый чемпионат по ручному мячу среди сельхозвузов РСФСР. Она заняла первое место, и вот я беру интервью у капитана команды Светланы Зыковой.

— Вам впервые пришлось участвовать в соревнованиях такого ранга?

— Мы впервые на таких соревнованиях стали первыми. Но вообще-то выступали на соревнованиях среди сельхозвузов страны.

### Чем вы можете объяснить свой успех?

— Трудом. Шесть раз в неделю тренировки. Мы должны были попасть в финал. Да, мы обязаны были просто выиграть.

### Какая игра была для вас наиболее трудной и почему?

— Особенно болелись первой встречи — с Краснодарским СХИ: первая встреча обычно самая трудная. С краснодарской командой мы раньше не играли, не знали их потенциальных возможностей. Многое зависело от первой встречи. С командой из Волгограда мы играли и раньше, с уфимской командой были товарищеские встречи.

### Кто был вашим главным соперником?

— Обычно главным соперником считают хозяев. Мы сыграли три игры — не проиграли ни одной. Трудно было, конечно. Каждая пара — что-то свое. В финал попали наша команда, уфимская и краснодарская.

### Кто тренирует вашу команду?

— Молодой тренер Валерий Сергеевич Кичигин. Он закончил институт физической культуры. Мы — его первая команда. И в том, что мы победили, — большая заслуга тренера.

— Я знаю, что некоторые девушки впервые участвовали в таких больших соревнованиях. Что вы могли бы рассказать о них?

— В общем-то девушки первого курса агрофака очень трудолюбивые, тренер доволен ими. С нами ездила Наташа Хроненко (14 группа). Раз тренер взял Наташу, значит, что-то в ней увидел.

### Планы команды на будущее?

— В мае поедем в Ворошиловград на соревнования. Очень хотелось бы выступить хорошо.

### Нравится тебе, Света, этот вид спорта?

— Очень! Не зря я поменяла на него баскетбол. На принципе, Света, примите наше поздравление с праздником всех читателей «Кировца», желаем вам успехов, новых побед!

Интервью вела О. КЛИМОВА,  
слушательница отделения журналистики.

## АГИТАТОР ГРУППЫ

ты — определяющий фактор плодотворной воспитательной работы со студентами.

Партийное и профсоюзное бюро факультета технологии молочных продуктов проводят определенную работу с агитаторами по улучшению воспитательного характера в группах. По мнению партийного бюро, работа агитатора в группе в первую очередь должна быть направлена на повышение успеваемости и учебной дисциплины студентов. Итоги зимней экзаменационной сессии на факультете свидетельствуют о некотором повышении успеваемости.

В зимние экзаменационные сессии 1973 и 1974 годов средний балл был соответственно равен 3,80 и 3,90.

процент неудовлетворительных оценок — 1,2 против 0,6 в этом году и число отличников — 28 против 33.

Значительно улучшилась успеваемость первого, второго и пятого курсов, третьего и четвертого — осталась на уровне 1973 года.

Наряду с положительными результатами, в воспитательной работе имеются и недостатки. Некоторые агитаторы не имеют достаточного тесной и повседневной связи с группой, студенты не всегда делятся с такими агитаторами своими радостями и неудачами. Еще слабо прививается студентам любовь к их будущей специальности. Отмечается спад общественной активности студентов 4 и

### 5 курсов.

Партийное бюро считает необходимым агитаторам совместно с партбюро, деканом изыскивать пути и методы вовлечения студентов-старшекурсников в активную общественную работу.

В целом коллектив агитаторов факультета работает способный. Необходимо отметить хорошую работу агитаторов В. Н. Ольховиковой, Н. И. Чистяковой, Г. И. Коповой, А. М. Тарабаровой, Г. П. Рыхликова, С. Г. Фармаковой.

Только доброжелательность и отсутствие формализма в воспитательной работе помогут формированию у студентов необходимых качеств советского специалиста высшей квалификации.

**Н. МАТВЕЕВ,**  
член партбюро.

# УСЛОВИЯ

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ НА ЛУЧШЕЕ  
ОБЩЕЖИТИЕ.

Срок проведения конкурса с 1 января 1974 по 1 января 1975  
года.

При подведении соревнования учитываются:  
выполнение правил внутреннего распорядка, соблюдение пропускной системы;  
работа красного уголка, его оформление и санитарное состояние;  
санитарное состояние жилых комнат и мест общего пользования;  
отражение быта и поведения студентов в стенной печати общежития, факультета и многоголосой газете «Кировец»;  
наличие экрана санитарного состояния общежития, регуляторность его заполнения;  
количество комнат коммунистического быта;  
работа студсовета, старост этажей, санитарных комиссий;  
постановка вопросов студенческого быта на заседаниях профбюро факультетов и студсоветов общежитий.

Санитарное состояние комнат проверяется не реже двух раз в неделю санитарной комиссией и одного раза — студсоветом (при участии коменданта общежития).

Контроль за выполнением условий социалистического соревнования возлагается на бытовую комиссию профкома.

Один раз в квартал проводятся смотры общежитий комиссии института из представителей общественных организаций и ректората.

При подведении итогов соревнования (конкурса) и определении лучших общежитий комиссия института учитывает результаты всех смотров и рейдов бытовой комиссии профкома.

## ПООЩРЕНИЯ.

Общежитию, занявшему первое место в конкурсе, вручается переходящий вымпел, Почетная грамота, для награждения профсоюзно-комсомольского актива — денежная премия в сумме 100 рублей.

Общежитию, занявшему второе место, награждается Почетная грамота, профсоюзно-комсомольский актив — денежная премия в сумме 50 рублей.

Общежитию, занявшему третье место, вручается Почетная грамота, для награждения профсоюзно-комсомольского актива выделяется 4 путевки в спортивный лагерь института.

## ПОЛОЖЕНИЕ

### о смотре-конкурсе художественной самодеятельности

В соответствии с решением бюро городского комитета ВЛКСМ институт принимает участие в фестивале «Студенческая весна — 74».

Фестиваль тематический, посвящен 50-летию со дня присвоения комсомолу имени В. И. Ленина, девиз которого: «Мы за счастье планеты в ответе».

Основными задачами фестиваля являются: дальнейший подъем художественного творчества студенческой молодежи, широкое вовлечение студентов во все виды художественной самодеятельности, обогащение репертуара лучшими произведениями, посвященными В. И. Ленину, комсомолу, партии, Родине, улучшение культурного обслуживания села.

### Условия проведения конкурса

В программу могут быть включены: хоровые, драматические, хореографические коллективы, ансамбли песни и танца, вокальные (соло, дуэты, трио) номера; оркестры народных инструментов, духовые и эстрадные, физкультурные номера, произведения молодых авторов.

Факультеты производят выставку произведений изобразительного искусства, картин, фотографии, вышивки, шитья, вязания, резьбы по дереву, чеканки, лепки, работ по оформлению спектаклей, коллекций и т. д.

Программы необходимо представить в оргкомитет за неделю до смотра вместе с отчетом о художественной самодеятельности на факультете, количестве и тематике проведенных концертов за период с 1 апреля 1973 года до дня смотра.

При распределении мест между факультетами учитываются:

Идейно-художественный уровень исполнения, разнообразие жанров и тематическая выдержанность.

Активность участия студентов: в коллективах художественной самодеятельности института; в мероприятиях, проводимых в институте (конкурсы первокурсников и т. п.), в концертах, сопровождающих совещания, собрания актива в масштабе города, в сводном хоре института, в работе ФОПа.

Постоянство работы коллектиvos художественной самодеятельности.

Качество тематического вечера.

Выступление агитбригады в районах области, наличие программы концертов.

Организованность, внешний вид участников самодеятельности, оформление зала, дисциплина, дежурство в период смотра.

Количество, качество экспонатов и оформление выставки изобразительного искусства.

### ОРГКОМИТЕТ.

## ПОСМОТРИТЕ В МАРТЕ

2—3 «Красная капелла», 1 и 2 серии. ГДР.

3 «Горы зовут». Узбекфильм. Детский сеанс.

4 «Дерзость». Одесская киностудия.

5 «Вид на жительство». «Мосфильм».

6—7 «Кровавый камень». «Таллинфильм».

8 «Человек, которого я люблю». «Мосфильм».

9—10 «Битва на Неретве». 1 и 2 серии. Производство Югославии при участии киностудий ФРГ, США, Италии и Англии.

10 «Мраморный дом». к/ст. им. Горького. Детский сеанс.

11—12—13 «И дождь смывает все следы». Производство ФРГ.

14 «Фламинго — розовая птица». «Азербайджанфильм».

16—17 «Мисс инкогнито». Производство ГДР — Югославия.

17 «Путешествие за ульбкой». Производство Польши.

18—19 «Беги, чтобы тебя поймали». Производство Венгрии.

20—21 «Визит вежливости». 1 и 2 серии. «Мосфильм».

23—24 «Завтра будет поздно». СССР — Чехословакия.

24 «Мультсборник» № 2. Детский сеанс.

25—26 «Дикое сердце». (кроме детей до 16 лет). Мексика.

27—28 «А вы любили когда-нибудь?». «Ленфильм».

30—31 «Соты на берег». «Таллинфильм».

31 «И тогда я сказал нет...». Детский сеанс.

«Ну, девушку мы, конечно, посадим в кресло. Тащите кресло сюда, будьте хороши-  
шения к женщине еще не изжиты. Иные мужчины признают право женщин на труд,

## НАШЕ ПОВЕДЕНИЕ

## ОБ УВАЖЕНИИ К ЖЕНЩИНЕ

ми кавалерами...» Так внимательен был Владимир Ильич Ленин к женщине, которая в составе делегации I Всероссийского съезда комсомола пришла к нему на прием.

Уважение к женщине — черта нашей социалистической нравственности. И хотя это стало нормой жизни советского общества, все же факты неправильного отно-

шения к женщине еще не изжиты. Иные мужчины признают право женщин на труд,

но отказывают ей в праве на элементарную человеческую заботу.

Нельзя упрощенно понимать равноправие мужчин и женщин. Равные права вовсе не означают разных обязанностей — известно, что у мужчин и женщин они разные, и многие из них представлены ей природой. Жен-

щина завоевала особое право на уважение тем, что она мать, первая воспитательница человека, существование менее сильное, нравственно более чувствительное. Где бы ни находился мужчина — в любых жизненных ситуациях, — его святой долг — забыть о женщинах, о ее здоровье, уюте, быть по отношению к ней вежливым и внимательным.

## О подарках

Во все времена и у всех народов подарок был и остается знаком внимания, восхищения, благодарности, выражением чувства дружбы, любви. Советские люди следуют этому обычью. И кому из нас не приходилось озабочено думать: что подарить?

Подарок обычно выбирают,

учитывая два обстоятельства: кому дарить и по какому поводу. Сыну, брату, жене, мужу лучше всего дарить практические нужные вещи домашнего обихода. В других случаях подарками могут быть цветы, книги, художественные изделия.

Подарки дарят разные, в зависимости от причины, по какой они преподносятся. К другу на обычный день рождения можно пойти со скром-

ным подарком, но иным будет ваш подарок ко дню его пятидесятилетия. То, что принадлежит женщине в день 8 марта, конечно, не подходит для свадебного подарка.

Не старайтесь делать дорогое подарки. Это обременительно для вас. Но главное, вы поставите в затруднительное положение того, кому вручите дорогой подарок, предполагая, что он должен будет вам ответить тем же.

## «На досуге»

### ФЕЛЬТОН

«Красящий шампунь выбросили», — свистящим шагом выдохнула Танька своей подружке Соне и с грохотом перевернула портфель вверх дном. Из кучи тетрадей, записок и прочих нужных и не нужных студенту вещей, она с большим трудом вытаскила свой изрядно потрепанный юшлек, в котором едва сидела скрепка с рублем с полтиной.

Включив третью скорость, Таня Глебова с подругой Соней Ветровой побежали в магазин и купили шампунь в красивой упаковке, спокойно пошли на скучную математику.

Свелоило солнышко. Ласково перебирал русые волосы ветерок. Казалось, ничто не предвещало беды.

Войдя в аудиторию, подружки уселись на свое излюбленное место — «тайничственный остров», так шутили называли последний стол. И вот тут-то началось...

Соня закрыла глаза, позволив мартовскому солнцу разглядеть ее лицо веселыми веснушками, и мечтала о том, как придет она на вечер, посвященный 8 марта, — с огненно-рыжими локонами и все малышками так и будут штабелями падать, падать, падать...

Вдруг чье-то сопение отвлекло ее от своей заветной мечты. Она недовольно приоткрыла один глаз и, увидела, что Таня пытается выдавить шампунь, направив тюбик прямо на нее. Предупредила: «Направь в другую сторону, брызнет». — «Не брызнет», — выдохнула Таня, однако направила тюбик на пол и применила еще больше усилий. Тюбик не поддавался.

Начался урок, а Танька никак не могла выдавить ни капельки. Лоб ее вспотел, два ногтя уже сломаны, но она была упрямая.

На столе появились: ручка, шильдика, книга бумаги. Ничего не помогало. Соня уже не верила в счастливый случай, она с безучастным видом смотрела на Марию Петровну, которая объясняла то, что кому-то и думала: «Не придется идти 8 марта с огненно-рыжими локонами...»

Мысленно ругала продавцов, которые продают засохший шампунь, пропорхнула взглядом красивый тюбик, который все еще мучила Танька, воткнув в него спичку.

И тут случилось невероятное: струя шампуня, блеснув на солнце, наконец вырвалась из тюбика под давлением креп-

### ЧТО КУПИТЬ?

Нельзя откладывать!

Пора!

Всё с утра у магазинов

Стоят мужчины, рты разинув,

Наморщив лбы,

бледны, как тень...

Все ближе, ближе женский

день

Пора решать, что покупать,

Пора к покупкам

приступать.

Что подарить жене?

Что теще?

Задача трудная вдвое!

Ну, теще — что-нибудь попроще,

А что же все-таки жене?

Что подарить сестре?

Что дочке?

Допустим, что сестре — кашне,

А дочки — куклу и чулочки.

Но что же все-таки жене?

Для теток есть наборы мыла —

Оно и дешево и мало.

Для них достаточно вполне.

Но что же все-таки жене?

Купить жене сервиз и вазу?

Где спрятать вазу и сервиз?

Жена увидит вазу сразу —

И все!

Конец!

Пропал сюрприз...

Толпа неопытных мужчин

Спешит в предпраздничный

запарке

В универсальный магазин

Под пышной вывеской:

«Подарки».

Здесь, если честно говорить,

Есть все, что можно подарить...

Кому-нибудь...

Но самому

Иметь, пожалуй, ни к чему!

Так что же взять?..

Как дети, робки,

Мужья под взглядом

продавцов.

Фланконы вынувшись из киробки.

Стоят, обнюхивают пробки

С ученым видом знатоков.

Сбить с толку тут нетрудно

всего...

Все пробки пахнут одинаково!..

Какая всюду суматоха!

Какое множество забот!..

Но разве это так уж плохо?

Конечно, нет! Наоборот!

Все знают, что на самом деле

Мужчины рады, им не лень

Погратить целую неделю!

На этот самый женский день!

И это, в сущности, понятно:

Подарки покупать приятно,

А все же — что там

говорить!..

Еще приятнее дарить!

О. НАДИНА. Редактор И. КОТЕЛЬНИКОВА.